



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2024年6月
星期四

6

农历甲辰年
五月初一

第2024号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台日报 大小新闻



烟台民意通热线 6601234

微信 客户端

跟随总书记领悟守护绿水青山之道

每年6月5日为环境日。今年六五环境日的主题是“全面推进美丽中国建设”。

在习近平总书记心中，建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标。在黄海之滨，了解海岸线生态保护修复情况；在千年蜀道，察看翠云廊千年古柏长势；在祖国北端，考察漠河林场自然林区……习近平总书记始终高度重视生态文明建设，引领推动生态文明建设向纵深推进。

在环境日到来之际，让我们跟随总书记的脚步，领悟守护绿水青山、建设生态文明之道。

最普惠的民生福祉

“生态环境好，老百姓就多了份实实在在的幸福感”

今年5月22日下午，习近平总书记来到海滨城市——山东省日照市，考察了阳光海岸绿道。

阳光海岸绿道长约28公里，纵贯南北，配以观景平台、运动步道、游客休憩广场等设施，成为市民和游客休闲度假的热

门打卡点。

当地负责同志告诉总书记，绿道建设中，坚持将“原生态”基调贯彻始终，并对沿线荒废养虾池、荒地等生态薄弱的地方进行了重点修复提升，种植乔木灌木，最大限度恢复保护了海洋生态系统的完整性和自然性。

绿道边的小广场上，市民游客们纷纷围拢过来。习近平总书记同大家说：“生态环境好，老百姓就多了一份实实在在的幸福感。绿道建设把自然景色和人工设施很好地结合起来，应市民所需，是得民心之事。”

在总书记心中，良好生态环境是最普惠的民生福祉。

前些年，空气污染严重影响群众生产生活，广大人民群众热切期盼加快提高生态环境质量。

2014年2月下旬，北京等地被重霾笼罩，持续时间长达7天。2月25日，习近平总书记在北京市考察。“环境治理是一个系统工程，必须作为重大民生实事紧紧抓在手上。”总书记严肃地说，大气污染防治是北京发展面临的一个最突出的问题。

几天之后的全国两会上，习近平总书

记参加上海代表团审议时问起：“PM2.5，上海比起北京怎样？”“现在北京整治燃煤小锅炉动作很大，上海怎么样？”总书记要求必须要把治理污染当作一场攻坚战来进行推进。

2018年5月召开的全国生态环境保护大会上，习近平总书记强调“发展经济是为了民生，保护生态环境同样也是为了民生”，要求“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”“还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象”“为老百姓留住鸟语花香田园风光”。

2022年8月，在辽宁锦州，习近平总书记来到小凌河和女儿河交汇处北侧的东湖森林公园，考察当地生态环境修复保护情况。

这里过去脏乱差的臭水沟，让附近居民不敢开窗。环境综合整治之后，绿化带建起来了，还形成了滨河健身休闲带状公园。

驻足河畔，习近平总书记语重心长：“从历史长河来看，如果说我们这一代人能留给后人点什么，我看生态文明建设就是很重要的一个方面。生态文明建设最能给老百姓带来获得感，环境改善了，老

百姓体会也最深。”

植绿护绿兴绿

“大家要一起动手，共同建设和呵护美好家园”

在习近平总书记看来，增绿就是增优势，植树就是植未来。祖国大地上的一抹抹绿意，在总书记心中分量很重——

祖国北端，大兴安岭山脉北麓的漠河。2023年9月，总书记走进一片原始森林。崇山峻岭，层峦叠翠，果、菌、药、菜等山珍琳琅满目。“都是宝啊，地上地下都是宝。”总书记有感而发，“森林是集水库、粮库、钱库、碳库于一身的大宝库。”“增绿就是增优势，护林就是护财富。”

塞罕坝上，百万亩人工林海绿意无边。塞罕坝机械林场建设者获得了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。2021年8月，总书记来林场考察，亲切会见了林场三代职工代表，殷殷嘱托：“塞罕坝精神，不仅你们需要继续发扬，全党全国人民也要学习弘扬，共同把我们的国家建设好，（下转第六版）

取得的成绩给予充分肯定。表

示，“鲁辽一家亲”，将以此次调研为契机，学习借鉴我省和我市发展海洋经济的经验做法，加强交流合作，两地携手共促发展，共同做好“海洋经济”这篇大文章。孙立成指出，当前全省上下正在深入学习贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求和加强海洋强国系列论述，各级各部门要牢记总书记“山东要加快建设世界一流海洋港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境”的殷殷嘱托，“经略海洋、向海图强”，以绿色低碳高质量发展先行区建设为总抓手，全面推进海洋强省和新时代社会主义现代化强省建设。

辽宁省人大常委会调研组来烟调研海洋经济发展情况

本报讯(YMG全媒体记者)

6月4日，辽宁省人大常委会党组书记、副主任陈向群带队来烟调研海洋经济发展情况。省人大常委会副主任、党组成员孙立成，省人大常委会委员、财经委副主任委员张德平，市人大常委主任朱秀香，市委常委、副市长沈健，市人大常委会副主任李胜刚、秘书长王玉琪分别陪同有关活动。

调研组一行实地查看了中集来福士海洋工程有限公司、“耕海1号”海洋牧场综合体平台等企业和项目；听取了全省和我市海洋经济发展情况的介绍，并与省、市有关部门进行了座谈交流。

调研组对我市海洋经济发展

烟台国家级“和美海岛”海洋预报上线发布

本报讯(YMG全媒体记者
宋晓娜 通讯员 李峰)

2024年6月8日是第16个世界海洋日和第17个全国海洋宣传日。6月5日，烟台市海洋环境监测预报中心联合山东省海洋预报减灾中心、自然资源部烟台海洋中心在烟台海昌渔人码头“全国海洋意识教育基地”举行了烟台国家级“和美海岛”海洋预报发布仪式，并开展了海洋知识科普宣传活动，倡议提升全民海洋意识，积极助力海洋强市建设。

“和美海岛”由自然资源部组织评定，全国首批共有33个海岛入选，其中，山东3个海岛获此殊荣，全部位于烟台，分别是南长山岛和北长山岛(岛群)、大黑山岛、砣矶岛。为更好地服务“和美海岛”健康可持续发展，结合世界海洋日“保护海洋生态系统”与自

然和谐共生”主题，烟台市海洋环境监测预报中心联合山东省海洋预报减灾中心，正式启动烟台国家级“和美海岛”海洋预报工作。

烟台国家级“和美海岛”海洋预报产品是国内首个为“和美海岛”精准定制的海洋预报产品，旨在践行自然资源部关于“和美海岛”“生态美、生活美、生产美”的建设要求，为海岛休闲渔业、滨海旅游等产业发展提供精细化海洋预报服务，对于提升“和美海岛”综合治理能力和公共服务水平，扩大“和美海岛”影响力，促进“和美海岛”“三美”融合发展，努力构建海岛保护与开发全国样板等方面均具有重要意义。

目前，可通过“烟台市海洋环境监测预报中心”微信公众号查阅烟台国家级“和美海岛”海洋预报信息。

烟台开展世界环境日主题活动

现场为市民提供环境综合咨询服务

本报讯(YMG全媒体记者
高少帅)

6月5日是世界环境日。5日上午，由烟台市生态环境局主办、烟台市社会工作协会承办的“共建蔚蓝之翼·守护美丽烟台”“6·5益行者”六五环境日主题志愿服务行动在芝罘区吾悦广场举办，多家社会组织、近100名社会工作者、青少年和青年志愿者、市民现场参加活动。

活动现场首先由烟台市社会工作协会社工现场发起“全面推进美丽中国建设”保护环境行动倡议，号召社会工作者和志愿者主动适应新形势新任务，共同维护人与环境协调发展，关注人在环境中的可持续发展方向，发挥

专业优势和组织动员能力，转变公民的环境意识和行为，引导公民成为生态环境的保护者。与会领导、社工和志愿者们共同在背景板上签名，积极响应环保倡议。

活动围绕环境保护知识学习和环保志愿服务两个方向，开展“益行+”环保市集，并为市民提供环境综合咨询、环境保护政策宣传等服务，提升市民关注生态环境保护工作的意识。同时，社工带领志愿者们通过《公民生态环境行为规范十条》宣讲、垃圾分类游戏、变废为宝、环境清理等行动，引导市民学习环境保护知识，了解公民应尽的环境保护责任和义务，践行绿色低碳生活。

明日高考，你准备好了吗

本报结合高考相关政策，发出温馨提示

02版

■责任编辑 谭利明/美术编辑 曲通春



一号呼叫 一线连通

12345政务服务热线为您提供优质服务



森林护我家 防火靠大家

烟台市森林防火灭火指挥部

活力夏日

6月3日，运动员们在烟台四十里湾海域进行风筝冲浪训练。夏日的烟台，海面洁净，海风清凉，丰富多彩的海上运动蓬勃开展，呈现出海滨城市独特的活力风景。 YMG全媒体记者 唐克 摄



一束“微光”照亮海岛

——国网烟台市长岛供电公司网格经理王茂勇坚守大黑山岛35年

海岛的清晨，天亮得更早一些。天刚蒙蒙亮，王茂勇就驾驶橘黄色巡检车，开始了电力设施环岛巡检。

王茂勇是国网烟台市长岛供电公司五星级网格经理。他35年驻守在大黑山岛，见证着海岛由柴油发电机组自行供电到长明电的转变，在风雨中守护海底电缆，护航着海岛人的美好生活和致富梦想。

一个人，一座岛，一生情。他是守护海岛的一束微小而又闪亮的光。

海岛通上长明电

王茂勇土生土长于长岛最西端的大黑山岛，“电是海岛人的希望和信仰”，这个观念早在他年幼的心里就已生根。

早年的海岛是由柴油发电机组自行供电，每当机器一响、全岛灯光亮起，沉寂的孤岛便一下子变成欢声笑语的天堂。也因此，村里的电工在岛上倍受尊重，而这份小小的荣光也成为王茂勇与电最初的情缘。

十八九岁，是最想闯荡世界的年纪。对于祖辈生活在这几平方公里的海岛人来说，“走出去”的渴望更强烈。1989年，在长岛完成了初中、中专学习的王茂勇，迎来了人生的重要抉择：走出去还是



王茂勇(左)巡检电力设施。

留下来？走出去，意味着更多的可能、更大的世界、更广的视野；而留下来，意味着要与这个闭塞的小岛终生相伴，意味着一眼就能望到头的枯燥生活。

心怀对电力事业的向往，最终王茂勇还是选择留下，成为一名能给海岛带来光

法发电，他经过刻苦钻研，将发电机组水箱巧妙改造，把两头连接在不结冰的管道上，利用流水不冻的原理，解决了发电机水箱上冻无法发电的难题。虽然减少了机器故障，但是柴油机发电终究还是不稳定，海岛人民的美好生活迫切需要稳定的供电。

梦想，光明，连同大海奔涌的潮汐交汇着、融合着，描绘出一个时代的变迁。自1998年开始，党中央和国务院决定利用3年时间投资1400亿元，对全国农村电网进行彻底改造。位于黄渤海沿岸的烟台也投入1142亿元巨资，对全市13个县市区进行改造，长岛是受惠最多的县市区之一。当得知这个消息时，正在柴油发电机旁值守的王茂勇非常兴奋，因为终于盼到了祖辈心心念念的长明电！

那些天，岛上的百姓都是在兴奋的等待中度过的，而当他们远远看见放缆船驶来时，全岛空巷，男女老幼一齐涌向海边，敲锣打鼓，燃放鞭炮，有的还争先恐后奔向放缆船，加入拖缆的队伍。

王茂勇以满腔的热情投入到海岛电力事业的发展与建设上，见证了大黑山岛从煤油灯到柴油机发电到接通海底电缆。百姓得到了实惠，电价由每度1.5元，降到了0.5469元，(下转第三版)